

平安举措

丽水开展行政案件全域智治集成改革

通讯员 庄啸 林珊

本报讯 12月28日,丽水市中级人民法院召开新闻发布会,通报《丽水市中级人民法院行政案件全域智治集成改革实施方案》(以下简称《实施方案》)。

据介绍,部署开展行政案件全域智治集成改革是丽水中院坚持人民至上理念,贯彻落实丽水市委法院工作会议精神的重要举措。这一改革既是一项行政诉讼机制改革,也是一项司法领域数字化改革,对预防和化解行政争议、监督和支持依法行政、保障人民群众合法权益以及平稳有序推动四级法院审级职能定位改革具有重要意义。

今年以来,丽水中院围绕全国法治政府建设示范市创建目标,认真履行行政审判职能,在服务中心大局、维护群众权益和实质性化解行政争议等方面取得了良好成效。

为切实提升人民群众在行政案件中的司法公正感受度,丽水中院制定《实施方案》,决定从2022年1月1日起实施,通过加快构建普惠均等、便捷高效、智能精准、规范标准的行政诉讼服务体系,让司法公正更可触、更可感、更可信。

“丽水中院行政案件全域智治集成改革的做法是全省首创。”浙江省高院行政庭副庭长管征表示,希望丽水两级法院以此次改革为契机,努力打造具有浙江辨识度的行政审判新经验;通过充分发挥跨域行政争议协同机制作用,更好地服务大局,为丽水建设共同富裕美好社会山区样板提供有力的司法保障。

《实施方案》创新运用跨山统筹“金钥匙”,以数字化手段撬动行政诉讼机制改革,实行行政诉讼案件全域受理、全域管辖。这项改革充分尊重当事人选择权,除最高法院确定的“四类案件”由莲都区法院统一管辖、部分特

殊案件由中院指定管辖外,当事人可在全市任何一家基层法院提交立案申请材料,并可选择全市任何一家基层法院管辖。同时,全市基层法院行政法官聚合组成一支市域“共享司法智慧”的审判队伍,通过塑造变革行政审判力量,努力实现裁判尺度统一。

丽水中院坚持和发展新时代“枫桥经验”,进一步强化立案前引导调解,在诉讼前把行政争议引导并纳入当地行政争议调解中心进行化解、过滤,争取就地、尽快、低成本解决,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

丽水市委政法委翁卫芬表示,市委政法委全力支持这项改革,推动县级矛调中心与行政案件全域智治系统深度融合,把预防和化解行政争议工作与“一中心四平台一网格”前后贯通、左右联动,构建行政争议一网通调、协同治理新机制。

改革推进过程中,丽水中院按照“大场景、小切口”的思路,积极推动法院数字平台与法治政府数字平台全面对接,共享一审行政诉讼发案量、行政机关败诉率等关键数据,实时通报问题建议,定期形成行政审判分析报告,服务行政机关科学决策、依法行政,从源头上减少行政争议的发案量。

“行政案件全域智治集成改革是以数字赋能行政争议实质性化解,市依法治市办将加强统筹协调,充分发挥行政争议调解中心作用,积极推进行政机关化解争议机制与行政审判的有效对接,整合各方力量全力支持改革不断向纵深推进。”丽水市司法局党组书记、副局长、依法治市办成员陈江风表示。

丽水中院党组成员、副院长吴林雄介绍,下一步,丽水中院将坚持以数字化改革为牵引,抢抓机遇、深化改革,深入推进行政案件全域智治集成改革,推动形成“行政接访打头、协调化解在前、行政诉讼断后”的工作体系。

平安集束

守牢口岸安全防护网



通讯员 吴杰

2021年,温州边检站推行单元化作战,各执勤队实施组长制,以7名民警为一组,由组长负责日常具体勤务。组长由队内民警报名竞选,经过层层选拔,民警叶恒脱颖而出。

初任执勤组长,叶恒把所有精力都投入到组内工作中,得到了众多组员的肯定。比如他对组员小张的耐心教导,就令组员竖起大拇指。

一次,小张在办检时系统发出报警。经核查发现,是小张输入错误所致,而类似的小错误在那段时间已不止一次发生了。小张是什么样的人叶恒了解,这次一定是遇到什么坎了。借着工作休息间隙,叶恒询问小张是否碰到什么难事。得知小张是因为刚接触检查员工作,适应能力较弱,人多时还容易紧张等,叶恒马上分享了自己的从警之路,告诉小张其实大家几乎都是这样一路摸索过来的,一定要学会放下思想包袱,不急于求成,一点点慢慢进步……与叶恒交流后,小张解开了思想疙瘩,更加专注于业务的学习,很快就胜任检查员岗位,并在全站业务竞赛中取得佳绩。

热爱摄影的叶恒把组内管理心得形象地归纳为“观全景、抓中景、盯特写”。疫情期间,他发动组员主动担任社区宣传志愿者,向港口服务对象宣传防疫知识;勤务中,他始终守好安全红线,紧盯组员防疫工作落实;生活里,他时常推送国内疫情信息和疫情防控贴士,并要求组员向身边人推送提醒。在叶恒手机里,日程表总是密密麻麻排满了事项提醒,有领导交办事项,有防疫物资清单,有勤务工单核检待办,有夜间巡岗提醒定时……“虽然这日程表看起来有些视觉压迫,但其实给了我很大的帮助,让我和组员一起努力。”

“执勤小组是铺在口岸的安全防护网,我会守牢防护网上的位置,忠诚使命守护千万家。”叶恒坚定地说。

平安点滴

强力追逃收成效

通讯员 王文炜

本报讯 今年以来,温岭市公安局立足现有案件和重点对象,通过“强化领导、加强协作、精准追逃”三大举措,强势推进黑恶犯罪逃犯缉捕工作,抓获了一批在逃犯罪嫌疑人,提升了破案打击效能,彰显了法律威严。

全年该局共追回各类逃犯34人,涉及开设赌场、帮助信息网络犯罪活动以及裸聊敲诈等涉网黑恶犯罪案件。其中,直接抓获24人,规劝投案8人(4人为回国投案人员),锁定在逃服刑人员2人。

实地督改解难题

通讯员 周衡

本报讯 近日,平阳县腾蛟镇一处临时围墙附近的塌方被填平,周边居民一直悬着的心终于放了下来。

据了解,围墙内有房子在建设。一个下雨天,围墙附近的土地塌方,造成水沟堵塞,影响了周边居民的排水。接到群众反映后,腾蛟镇信访办联合村镇建设办前往实地调查,发现围墙位于一处水沟附近,且该处土质较为疏松,受房子施工及雨天影响,导致围墙边土地被雨水冲塌。村镇建设办责令施工方立即疏通水沟,并对沟渠进行硬化。随后施工方采取相应措施,排水问题得到解决。

主题演讲促交流

通讯员 金宇婷

本报讯 近日,2021年浙江省法学会山区经济法治理研究会年会暨“浙江山区县跨越式高质量发展法治保障”研讨会举办。温岭市法院石陈人民法庭庭长陈泳滨、综合办公室干事许梦诗共同撰写的《解码共同富裕示范区建设的浙江样本——以党内法规的价值向度为视角》荣获年会征文一等奖,陈泳滨应邀通过线上就论文发表主题演讲,浙江农林大学文法学院姜双林教授、浙江理工大学法政学院张卫东副教授、浙江省高级人民法院行政庭综合组刘家库组长、浙江农林大学文法学院郑智副教授分别与主旨报告人进行了交流和沟通。

营商环境再优化

通讯员 黄公宣

本报讯 台州市黄岩区是模具制造业的重要基地,智能模具小镇每年都吸引大批外籍商务人员前来。为进一步服务企业发展,2021年,台州市公安局黄岩分局出入境管理大队在智能模具小镇成立移民服务站,为境外人员提供外国人签证证件以及永久居留申请政策咨询、境外人员在线申报住宿登记小程序、涉外企业登记备案、法律咨询、翻译等服务。同时,大队还与企业充分沟通,了解企业需求,不断推出服务新举措,赢得企业好评。

集思广益献计策

通讯员 董莉莉

本报讯 近日,龙港市法院组织青年干警开展“三大三促”主题大讨论暨“龙青·法享汇”沙龙活动。据介绍,该院在职在岗的35周岁及以下青年干警占全部干警的67%左右,举办此次主题沙龙活动,就是要进一步凝聚青年干警思想共识、共建信念支柱、激励担当实干,引导青年干警主动作为、勇于创新。活动上,青年干警围绕“我是谁”“我为龙港做什么”“我为法院做什么”等内容,畅所欲言,凝聚共识。